
19. April 2017  Seite 1/2 

Erläuterungen forstliche Betriebsabrechnung (BAR) 2015/16 
von 16 Zürcher Gemeinden und Korporationen 

Gesamtergebnis 

Grundlage der aktuellen Verdichtung sind wie im Vorjahr die Betriebsabrechnungen von 14 Gemeinde- 

und 2 Korporationsforstbetrieben. 15 Betriebe wurden durch das Büro Widauer & Partner abgerechnet, 

1 Betrieb durch Waldwirtschaft Schweiz.  

Der Verlust der Waldbewirtschaftung und der Nebenbetriebe ging auf Fr. 382'501.- bzw. Fr. 126.- je ha 

zurück (Vorjahr: - Fr. 135.- je ha). 

Ergebnisse der Waldbewirtschaftung 

In der Waldbewirtschaftung (Kostenanteil 41 %, Ertragsanteil 40 %) nahm der Verlust um Fr. 120'748.- 

auf Fr. 228'183.- bzw. Fr. 75.- je ha ab (Vorjahr: - Fr. 115.- je ha). 

Die Gesamtnutzung betrug 26'988 m3 (= 99 % des Hiebsatzes), wies einen Stammholzanteil von 41 % 

(46 %) und einen Nadelholzanteil von 42 % (44 %) auf. 0.7 % (0.4%) der Nutzung waren Stockverkäufe.  

Ergebnisse in den Nebenbetrieben 

Sachgüterproduktion und Dienstleistungen (Nebenbetriebe) hatten einen Kostenanteil von 59 % und 

einen Ertragsanteil von 60 % (vgl. folgende Tabelle). 

Bezeichnung Kosten 
Fr. 

Erträge 
Fr. 

Erfolg 
Fr. 

Erfolg in % 
des Ertrags 

Erfolg im 
Vorjahr 

Holzschopf-/Brennholzbetriebe 297921 216100 -81821 -37.9% -41.3% 

Schnitzelbetriebe  503543 498169 -5374 -1.1% 6.9% 

Weihnachtsbäume 96439 63701 -32738 -51.4% -26.8% 

Arbeiten für Dritte/Gemeinden 2317897 2373316 55419 2.3% 4.3% 

übrige Nebenbetriebe 662519 572716 -89803 -8.4% -8.4% 

Gesamte Nebenbetriebe 3'878'319 3'724'002 -154'317 -4.1% -1.6% 
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Zusammenfassung und Vergleich zu den Vorjahren 

Die folgende Zusammenstellung enthält eine Auswahl wichtiger Kennzahlen der letzten 6 Jahre. 

 

Kennzahlen Einheit 2015/16 2014/15 2013/14 2012/13 2011/12 2010/11 

Anzahl Betriebe  16 16 17 17 17 17 

Waldfläche produktiv ha 3038 3038 3300 3300 3300 3298 

Waldfläche je Betrieb ha 190 190 206 206 206 206 

Gesamterfolg Fr./ha - 26 - 135 - 200 - 181 - 181 - 101 

Erfolg Waldbewirtschaftung Fr./ha - 75 - 115 - 94 - 103 - 109 - 77 

Erfolg Sachgüterproduktion Fr./ha - 43 - 19 - 43 - 49 - 46 - 29 

Erfolg Dienstleistungen Fr./ha - 8 - 1 - 63 - 28 - 27 5 

Waldbewirtschaftung:        

Holznutzung insgesamt m
3
 26'988 27'128 29'443 31’042 32’180 35’725 

Holznutzung je Waldfläche m
3
/ha 8.88 8.93 8.92 9.41 9.75 10.83 

Holznutzung in % d. Hiebsatzes  % 99 98 97 97 99 110 

Stammholzanteil % 41 46 43 40 43 39 

Nadelholzanteil % 42 44 45 42 47 43 

Nettoholzerlöse Fr./m
3
 65.25 68.99 74.85 66.83 69.90 70.47 

Holzerntekosten Fr./m
3
 52.05 57.87 59.06 56.02 57.37 55.14 

Ergebnis Holzernte Fr./m
3
 13.20 11.12 15.79 10.81 12.53 15.33 

Ergebnis Holzernte Fr./ha 117.52 99.25 140.75 101.56 122.87 164.27 

Kosten Strassenunterhalt Fr./ha 85.32 110.27 103.37 89.93 93.11 85.73 

Kosten 1. Produktionsstufe Fr./ha 163.66 153.74 157.49 147.04 182.65 182.63 

Kosten Erholung + Naturschutz Fr./ha 31.61 31.86 49.98 43.48 46.59 34.73 

Kosten Verwaltung   Fr./ha 137.22 140.31 169.08 163.82 160.18 172.38 

 


